智浪教育—普惠英才文库                           
上海市初中物理竞赛力学综合测试卷
说明：
  1、本试卷共分两部分，第一部分为单项选择题，每题4分，共20题，计80分；第二部分1-6题为填空题，每格4分，共10格，计40分，第7题为计算题，计30分。全卷满分150分。
  2、考试时间为90分钟。
  3、考生使用答题纸，把每题的正确答案填在答卷相应空格内。允许使用计算器，考试完毕只交答题纸，试卷自己带回。
  4、重力加速度g取10牛／千克。
第一部分
1.地球不停地自西向东自转，跳远运动员想利用这个自然现象跳得更远些，下列结论中正确的是     (    )
(A)由西向东跳有利  
(B)由东向西跳有利
(C)由南向北跳有利 
(D)无论何方，效果相同

2.载人飞船绕地球飞行时，宇航员在船舱中沿水平方向抛出一个橡皮球，这球的运动情况是         (    )
(A)沿一曲线落在地板上
(B)球碰到墙壁后，停留在空间某一点
(C)球在舱内两墙壁之间不断地碰撞下去
(D)球离开手后，不久就停留在空中

3.图中只有B物体左面是光滑的，其余各接触面都是粗糙的。如果用水平力F将物体A和B压紧在竖直墙上不动。则A物体受到摩擦力的情况是                                                      (    )
[image: 1149840763586](A)左、右都受向上的摩擦力
(B)左受向上的摩擦力，右受向下的摩擦力
(C)左、右都受向下的摩擦力
(D)左受向下的摩擦力，　右受向上的摩擦力　

4.如图所示，静止在水平路面上的小车，其支架的杆子上固定一铁球，关于杆子给铁球的力的方向，下列说法正确的是                                                                             (    )
(A)沿杆子        	
(B)垂直于杆子
(C)竖直向上      
(D)沿杆子与竖直方向之间的某一方向

5.一个实心球是由密度分别为ρ1和ρ2的两个半球组成的（ρ1≠ρ2），测得该球的平均密度恰好和水的密度相等，则                                                                                  (    )
(A)ρ1+ρ2=ρ水 
(B)|ρ1－ρ2|=ρ水
(C)ρ1+ρ2=2ρ水 
(D)ρ1+ρ2=4ρ水

6.骑自行车下斜坡，尽管停止用力蹬车，车的速度却不断增大，这是由于人和车的                  (    )
(A)惯性增大                 (B)机械能不断增大 
(C)势能不断转化为动能       (D)重力不断增大

7.贮油库中，某一很高的圆柱钢质贮油罐内，装有大半罐煤油，当其油温升高时，煤油对容器底部产生的压强将                                                                                            (    )
(A) 增大  　(B)减小　  (C)不变  　(D)无法判断

8.某商场有一自动扶梯，一顾客沿开动（上行）的自动扶梯走上楼时，数得走了16级，当他以同样的速度（相对电梯）沿开动（上行）的自动扶梯走下楼时，数得走了48级，则该自动扶梯的级数为           (    )
(A)22级         (B)24级           (C)32级             (D)36级

9.三块完全相同的木块叠放在一起并放置在水平面上，每个木块的长度均为L，为保证上面的两木块不翻倒，则突出的部分最大值是                                                                   (    )
(A)1/2L         (B)2/3L            (C)3/4L             (D)4/5L

10.两手分别拿着两个一样大的木块和铁块，把它们都浸没到水中，同时松开手时，木块上浮，铁块下沉，此时受到浮力大的是                                                                     (    )
(A)木块           (B)铁块           (C)一样大         (D)不能确定

11.某人在车后用80牛的水平力推车，使车在平直公路上匀速前进，突然发现车辆前方出现情况，他马上改用120的水平拉力使车减速，在减速的过程中，车受到人合力大小为                             (    )
(A)40牛     (B)80牛       (C)120牛     (D)200牛

12.两块相同的海绵分别置于相同的磅秤上，取两个相同的物块分别置于海绵上，如图所示。下列关于甲、乙两图中磅秤示数F甲、F乙大小及海绵下陷浓度h甲、h乙的比较，正确的是                          (    )
[image: 说明: C:\Users\hp\Desktop\7.jpg](A)F甲=F乙，h甲>h乙                   
(B)F甲=F乙，h甲=h乙
(C)F甲<F乙，h甲=h乙  
(D)F甲>F乙，h甲>h乙

13.容器内原来盛有水银，有一只小铁球浮在水银面上，如图（a）所示。现再向容器里倒入油，使小铁球完全浸没在这两种液体中，如图（b）所示，则                                                    (    )
[image: 说明: C:\Users\hp\Desktop\12.jpg](A)铁球受到的浮力增大
(B)铁球受到油的压力而下沉了些
(C)铁球上升些使它在水银中的体积减小
(D)铁球保持原来的位置不动

[image: 说明: C:\Users\hp\Desktop\16.jpg]14.在两端开口的弯管内用两段水柱封闭了一段空气柱，A、B、C、D四个液面的位置关系如图所示。现将左侧试管底部的阀门K打开，释放掉少量水后立刻关闭阀门，A、B、C液面相对各自原来的位置上升或下降的长度△hA、△hB和△hC之间的大小关系为                                                (    )
(A)△hA=△hB=△hC        (B)△hA>△hB>△hC
(C)△hA>△hB=△hC        (D)△hA=△hB>△hC

15.分别用铁和铝做成两个外部直径和高度相等，但内径不等的圆柱形容器，铁杯装满质量为m1的水后总重为G1；铝杯装满质量为m2的水后总重为G2。下列关系不可能正确的是                            (    )
[image: 说明: C:\Users\hp\Desktop\17.jpg](A)G1<G2,m1<m2          (B)G1>G2,m1>m2
(C)G1<G2,m1>m2          (D)G1>G2,m1<m2

[image: 说明: C:\Users\hp\Desktop\19.jpg]16.如图所示，置于水平桌面上的一个密闭的圆锥形容器内装满了重力为G的某种液体。已知：圆锥形容器的容积公式为V=πR2h/3,其中，R、h分别为容器的底面半径和高。则容器内的液体对容器侧面的压力大小为                                                                        (    )
(A)1G      (B)2G      (C)3G      (D)0

17.如图所示，两根硬杆AB、BC用铰链连接于A、B、C，整个装置处于静止状态。关于AB杆对BC杆作用力的方向正确的是                                                                     (    )
[image: 说明: C:\Users\hp\Desktop\21.jpg](A)若计AB杆重力，而不计BC杆重力时，由A指向B
(B)若计AB杆重力，而不计BC杆重力时，由C指向B
(C)若不计AB杆重力，而计BC杆重力时，由B指向A
(D)若不计AB杆重力，而计BC杆重力时，由B指向C

[image: ]18.如图所示，A是一个重为G的活塞，B是一个粗细均匀、竖直固定放置的圆筒。用竖直向下的力F1推活塞A，使其恰能以速度v1匀速向下运动（如图甲），活塞从金属筒上端移动到下端的过程中，所用时间为t1， F1做的功为W1，功率为P1；若对活塞A施以竖直向上的力F2，，使其恰能以速度v2匀速向上运动（如图乙），活塞从金属筒下端移动到上端的过程中，所用时间为t2， F2做的功为W2，功率为P2。已知F1=G ，P1= P2。则下列判断正确的是                                                                     (    )
(A) v1: v2=2 : 1                  (B) t1 : t2 = 3 :1 
(C) F1 : F2 = 1 : 2                (D) W1 :W2 = 1 : 3  


19.两个人共同搬一个50 千克质量分布均匀的木箱上楼梯，如图所示。木箱长1.25米，高0.5米；楼梯和地面成45o，而且木箱与楼梯平行。如果两人手的用力方向都是竖直向上的，那么在下面的人对木箱施加的力与上面的人对木箱施加的力的比值是                                                     (    )
(A)8/3     (B)7/3      (C)5/3      (D)5/4 


20.如图所示，甲、乙两小球沿光滑轨道ABCD运动，在水平轨道AB上运动时，两小球的速度均为5米/秒，相距10米，水平轨道AB和水平轨道CD的高度差为1.2米，水平段与斜坡段间均有光滑小圆弧连接，且两小球在运动中始终未脱离轨道，两小球在轨道BC上的平均速度均为6米/秒，在CD上的速度均为7米/秒，则                                                                               (    )
 (
 
 A             
 
 B
 
 C     P    D
 
乙
甲
)(A)两小球在水平轨道CD上运动时仍相距10米
(B)两小球在水平轨道CD上运动时距离小于10米
(C)两小球到达图示位置P点的时间差为2秒			
(D)两小球到达图示位置P点的时间差为1.4秒


第二部分
1.有三个同种材料制成的圆柱体，它们的质量之比m1:m2:m3＝3:7:8，它们的高度相同，把它们竖直放置在水平地面上，则它们对地面的压强之比p1:p2:p3=_____。
2.已知砖的密度为1.5×103 Kg/m3，用长25厘米、宽12厘米、厚6厘米的砖块砌房子的墙，若房子内外墙的总面积为720平方米，墙的厚度为25厘米，则修建此房约需砖_____块，如果汽车一次能装载4吨，则最少要拉_____次才能将这些砖拉来。
[image: 1149841209789]3.由五块相同砖块构成的桥，如图所示，若每块砖长度为L，则此桥的最大跨度为_____。
 
[image: 说明: C:\Users\hp\Desktop\29.jpg]4.一根轻质小弹簧原长10厘米，两端分别连接在容器底部和物体A上，将水逐渐注入容器，当物体的一半浸入水中时，弹簧长12厘米，如图（a）所示。把水倒出，改用密度为0.8×103千克/米3的油注入容器，当物体A全部浸入油中时，弹簧长15厘米，如图（b）所示。前后两种情况下物体受到的浮力之比为_____；物体A的密度为_____千克/米3。





5.一端封闭的玻璃管自重为G，横截面积为S，内装一段高为h的水银柱，封闭了一定质量的气
体。现将玻璃管封闭端用弹簧测力计悬起，另一端没入水银槽中，如图所示。当玻璃管没入一定
深度后，弹簧测力计的示数为G。若当时的大气压为p0，则此时管内上方气体的压强为_____，
玻璃管内、外水银面的高度差△x为_____。(设玻璃管壁的厚度不计)

 (
 
(a)
A
B
C
D
M
L
) (
D
A
C
M
L
B
 
(b)
)6.如图所示，在同一平面上的AC、BD两杆，分别绕相距L的A、B两轴逆时针转动，转动快慢相同，初始时刻如图(a)所示，且∠CAB=300，∠DBA=900，经过一段时间，两杆运动到如图(b)所示，且∠CAB=900，∠DBA=300，则此过程中交点M的运动轨迹为_____（选填：“直线”、“圆弧”、“其它曲线”），M移动的路程为_____。





7.如图所示，一边长为10 cm的立方体木块，在水中静止时，刚好有二分之一露出水面。若g取10N／kg， 求：
(1)木块的密度是多大？
(2)用手将木块缓慢压人水中，当木块刚好全部没人水中时，手对木块的压力是多大？
[image: ](3)盛水容器中水的深度为15 cm。若盛水容器的表面积足够大，则将木块从如图所示位置缓慢压至容器底部，压力所做的功是多少？ 
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